

# 党领导海南革命、建设和改革的启示

□ 毛志华

纪念中国共产党成立95周年

自1926年中共琼崖地委成立以来，海南人民在党的领导下取得了辉煌成就，留下了宝贵的历史经验。深入探讨分析这些宝贵的历史经验，对于全面落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，推动海南的科学发展、绿色崛起具有重要的现实意义。

1926年6月，中共琼崖第一次代表大会在海口召开，中共琼崖地委成立。自此，海南各族人民在中国共产党的领导下，为争取民族独立、人民解放和国家富强、人民富裕，进行了不懈奋斗，铸就了辉煌历史。

在中国共产党成立95周年、中共琼崖第一次代表大会召开暨中共琼崖地委成立90周年之际，深入探讨党领导海南革命、建设和改革的历史经验，对于我们全面贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念，坚定不移地走好海南科学发展、绿色崛起之路，奋力开创海南改革发展新局面具有重要的现实意义。

**坚持解放思想与实事求是相统一，是实现海南科学发展的关键动力**

解放思想、实事求是，是我们党长期坚持的思想路线，是推动中国革命、建设和改革事业不断取胜的宝贵经验。

民主革命时期，琼崖党组织坚持从实际出发，创造性地把马列主义、毛泽东思想和党中央指示与琼崖革命实际相结合，制定斗争方略，保证了琼崖革命的正确方向。解放战争时期正确处理“北撤”“南撤”指示就是光辉的典范。为执行国共两党签署的“双十协定”，1946年4月，党中央指示中共琼崖特委，将琼崖独立纵队北撤山东烟台。同年8月和10月，中共广东区委又两次下达琼崖独立纵队和地方干部南撤越南北方的指示。面对“北撤”“南撤”指示，琼崖特委从斗争实际出发，审慎思量，作出了坚持琼崖斗争的决策。正确处理“北撤”“南撤”指示，使琼崖解放区这一党在祖国南疆的重要战略支点得以保存下来，有力地牵制了国民党军队，策应了全国解放战场，成为琼崖党组织灵活地、创造性地贯彻执行中央和上级指示的成功范例。

经济特区建立伊始，省第一次党代会就提出要实行市场经济，在全国率先叩击市场经济大门，探索“小政府、大社会”管理架构，建立省直管市县地方管理体制。进入新阶段，海南又在全国率先提出生态省建设目标；率先提出以更加开放的措施，逐步把

&lt;/